
I. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Н. П. Антоненко

Научный руководитель

Т. М. Тишковская

Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Глобализация – это сложный и многогранный процесс, охватывающий все сферы человеческой деятельности. Она представляет собой интеграцию национальных экономик, политических систем, культур и технологий в единую мировую систему. В современных условиях глобализация является ключевым фактором, определяющим развитие международных отношений, формирование новых центров силы и трансформацию социальной структуры общества [1].

С экономической точки зрения глобализация способствует ускорению обмена товарами, услугами, капиталом и информацией. Это ведет к формированию глобального рынка, где главными участниками становятся транснациональные корпорации, контролирующие значительную часть мировых ресурсов. В то же время усиливается взаимозависимость экономик различных стран, что делает мировую экономику более уязвимой перед глобальными кризисами, колебаниями валют и энергетическим шоком [2].

Среди положительных последствий глобализации можно выделить рост международной торговли, внедрение инноваций, повышение эффективности производства и расширение доступа к новым технологиям. Благодаря глобальным экономическим связям многие развивающиеся страны получили возможность привлекать иностранные инвестиции, модернизировать промышленность и улучшать инфраструктуру. Однако наряду с этим наблюдается усиление неравенства: богатые страны и корпорации концентрируют все больше ресурсов, тогда как бедные страны остаются зависимыми от мировых центров влияния [1].

Глобализация оказывает глубокое воздействие не только на экономику, но и на социальные и культурные процессы. В условиях открытых границ и информационного обмена происходит взаимопроникновение культур, что способствует развитию международного сотрудничества, но одновременно ведет к унификации ценностей и утрате национальной идентичности. Глобальные медиаформаты, массовая культура, англоязычные стандарты общения становятся преобладающими, что нередко вызывает культурную зависимость и ассимиляцию [3].

В политической сфере глобализация проявляется в усилении роли международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций (ООН), Всемирная торговая организация, Международный валютный фонд и Всемирный банк. Эти структуры способствуют регулированию глобальных процессов, но вместе с тем ограничивают суверенитет отдельных государств, навязывая им определенные стандарты и обязательства. Это создает предпосылки для возникновения противоречий между глобальными и национальными интересами [4–5].

Не менее значительное влияние глобализация оказывает на экологическую ситуацию. Интенсивное использование природных ресурсов, промышленное производство, транспорт и энергетика вызывают рост загрязнения окружающей среды, изменение климата и истощение природных запасов. Решение этих проблем требует глобальных усилий и международного сотрудничества, поскольку экологические вызовы не признают государственных границ [1].

Современные проблемы глобализации проявляются в нарастающем социальном неравенстве, неустойчивости финансовых рынков, миграционных кризисах и культурных конфликтах. Нередко глобализация воспринимается как инструмент влияния сильных экономик на слабые,

что вызывает протесты против глобального капитализма, неолиберальных реформ и внешнего вмешательства. Вместе с тем эти процессы стимулируют развитие новых форм международного взаимодействия, таких как цифровая экономика, зеленые технологии, глобальные сети знаний и международные образовательные программы [2].

Перспективы глобализации напрямую связаны с развитием технологий. Цифровизация, искусственный интеллект, блокчейн и большие данные способствуют формированию новой экономической реальности – глобального цифрового пространства. Это пространство открывает возможности для развития электронной торговли, дистанционного образования и трансграничных финансовых операций. Однако одновременно возрастают риски киберугроз, утечки информации и зависимости от цифровых платформ [1].

В XXI в. наблюдается переход к модели устойчивой глобализации, которая основана на балансе экономического роста, социальной справедливости и экологической ответственности. Мировое сообщество все больше осознает необходимость смягчения негативных последствий глобальных процессов и обеспечения справедливого распределения благ. В этом контексте важную роль играет концепция устойчивого развития, принятая ООН, предусматривающая гармоничное сочетание экономических, социальных и экологических приоритетов [1].

Особое значение приобретает глобальное управление – система международных институтов и соглашений, направленных на координацию действий государств. В будущем эффективность глобализации будет зависеть от того, смогут ли страны выработать согласованные подходы к решению глобальных проблем: изменение климата, энергетическая безопасность, киберугрозы, миграция и демографические вызовы [1].

Глобализация – это неотвратимый процесс, в котором сочетаются противоречивые тенденции: интеграция и фрагментация, сотрудничество и конкуренция. Она создает новые возможности для прогресса, но требует ответственного подхода со стороны всех участников мирового сообщества. Будущее глобализации во многом зависит от готовности человечества строить мир, основанный на равноправии, партнерстве и уважении культурного многообразия [4].

Список использованной литературы

1. **Дьяченко, В. А.** Глобализация: социально-экономические аспекты / В. А. Дьяченко. – М. : Экономика, 2020. – 212 с.
2. **World Bank** : [site]. – URL: <https://www.worldbank.org/> (date of access: 10.09.2025).
3. **Фоменко, Н. К.** Международная экономическая интеграция : учеб. пособие / Н. К. Фоменко. – Мн. : РИПО, 2023. – 177 с.
4. **Коробко, В. И.** Мировая экономика и международные отношения / В. И. Коробко. – М. : Юнити-Дана, 2017. – 240 с.
5. **Андруш, В. Г.** Глобализация мировой экономики : учеб. / В. Г. Андруш, Л. Т. Ткачёва, К. Д. Яшин. – Мн. : РИПО, 2021. – 336 с.